

香港救助兒童會

對 2023-24 年度財政預算案的回應

財政司司長於 2 月 23 日發表了本年度的《財政預算案》。在疫情下，弱勢社群面對貧富懸殊加劇、健康和教育不平等，政府推出一系列加快疫後經濟復蘇的措施，香港救助兒童會對此表示歡迎。本會肯定政府在社會和經濟環境充滿挑戰，財政赤字創紀錄新高的情況下，社會福利支出仍有增長。就本年度的預算案，和確保政府的財政資源能更有效地回應兒童的挑戰和困難，本會藉此提出回應和進一步建議。

保護兒童

本會肯定政府採取措施，提供資源以協助婦女加強照顧子女的知識和培訓。同時，本會建議政府應為男性及女性家長提供正向管教培訓，建立家庭對暴力零容忍的文化。另外，增撥資源於大型的公眾教育運動，涵蓋推動大型的老師及家長教育計劃是十分重要，以提供足夠的教育、訓練和指引去增進他們管教子女方面的知識，包括兒童保護措施和支持兒童的心理健康。預算案包括加強對長者和殘疾人士照顧者的措施，本會鼓勵政府也應為家長提供支援，加強育兒責任，並由專業社工提供緊急支援及情緒輔導等服務。

鑒於擬議的強制舉報懷疑虐待兒童要求（強制舉報機制），政府應分配足夠的資源以有效實施條例，以確保及早發現懷疑虐待兒童案件。為保障立法反映兒童的最大利益，政府應諮詢兒童面向的組織和相關持分者，並提供充分資源去發展支持服務及提供足夠的培訓，以應對擬議的強制舉報機制立法的潛在影響。本會在早前提交的文件中提出了相關建議：[按此](#)

兒童和青少年充權

本會樂見政府正落實實施在去年底公布《青年發展藍圖》（藍圖）的措施。向上流動為青年們正在面臨的其中一個挑戰，預算案中亦提及措施解決青年發展問題，特別是培養青年技能以應對不同的職業機會。然而，在藍圖中，公眾參與也是年輕人面臨的主要挑戰，而此預算案則並未涉及。政府應增撥資源並提供機會以聆聽兒童的意見、感受和需要，並確保充分考慮他們的意見。

心理健康

兒童的心理健康是另一個在藍圖中所提及的挑戰。醫務衛生局和教育局都表示心理健康是 2023-24 年需要特別關注的問題，但並不清晰會否分配大量額外預算以解決問題。本會歡迎政府增撥資源，透過跨專業服務團隊和校本綜合模式，為有不同程度特殊需要的學前兒童提供全面、及時的支援。此模式也應該被採納，惠及有心理健康需要的兒童。政府應提供資源設立由老師、社工和相關專業人士組成的協調機制，共同制訂措施處理學童停學期間的精神健康。政府亦需提供更多資源以建立心理健康和社會情感能力研究計劃，以便利用數據進行循證實踐的決策和規劃兒童的精神健康。